

我区今年新能源重大项目投资预计完成 1800 亿元

从自治区能源局传来消息,今年全区新能源领域重大项目力争完成 1800 亿元以上投资,新能源装备制造力争完成投资 1000 亿元以上。目前,全区正加快推进沙戈荒大基地项目建设,高质量推进防沙治沙和风电光伏一体化工程建设。

据了解,今年全区将坚持一手抓新能源开发、一手抓新能源装备制造,深入实施新能源装备制造做大做强行动,加强产业链供应链协同,加快发展新能源生产性服务业,推动新能源装备制造产业链整体升级,努力打造国家新能源装备制造基地。

力争年内新增新能源装机 4500 万千瓦,新能源总装机达到 1.35 亿千瓦,提前一年实现新能源总装机规模超过火电装机规模的目标。

“2024 年,内蒙古能源系统将以推动产业链延伸为着力点,持续加强装备制造企业与新

能源开发企业优势互补和战略合作,统筹规划绿氢产业,引进新能源制氢、加氢、储氢装备制造企业和下游用氢企业,同时构建完整新型储能产研建设体系,抢占氢能、储能产业发展制高点。”自治区能源局有关负责人表示。

当前全区正加快建设东西

内蒙古投资 2200 万元保障“三北”工程种苗供应

据内蒙古自治区林草局消息,今年内蒙古将投资 2200 万元保障“三北”工程种苗供应,助力打好“三北”工程攻坚战。

内蒙古自治区横跨我国东北、华北和西北地区,生态地位重要,生态环境脆弱,境内分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其、巴音温都尔五大沙漠和毛乌素、浑善达克、科尔沁、呼伦贝尔等沙地,生态建设任务繁重。

据内蒙古自治区林草局副局长马强介绍,今年内蒙古将安排 2200 万元资金,以科尔沁、浑善达克沙地歼灭战以及黄河“几字弯”攻坚战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战片区为重点,建设 40 处培

育籽条、沙柳、沙棘、梭梭等沙生灌木苗木的保障性苗圃,解决沙生灌木苗木结构性不足的问题,平衡种苗供需关系,保持种苗市场价格稳定。

马强说,内蒙古将加强生态工程种苗项目资金管理和使用,推行“订单生产、定向培育”的模式,既要育得好,又要育得出,供得上,又要避免积压浪费。

目前,内蒙古自治区林草局已与相关企业签订种苗供需框架协议,加快培育一批关键品种,建设一批高标准保障性苗圃,逐步形成以社会育苗为主体、保障性苗圃为补充的育苗格局,保障各类生态工程种苗供应安全。

(李宇平)

内蒙古探索建设“一表通”系统为基层减负增效

3月22日下午,自治区政务服务与数据管理局会议室内,十几名数据工程师正在电脑前紧张地忙碌着,会议室的显眼位置挂着一幅“内蒙古自治区基层‘一表通’系统作战图”,系统进展情况一目了然。

一直以来,表格多、系统多、数据难赋能等问题是基层工作的痛点。基层工作千头万绪,群众需求多种多样,如何让基层工作人员腾出手、迈开腿,少一些表格上报,多一些基层走访,为此,自治区政务服务与数据管理局探索建设“一表通”系统,通过数据的一体化整合,推动数据共享,变“找基层要报表”为“在系统取数据”,为基层减负增效。目前,已在鄂尔多斯市康巴什区、呼和浩特市赛罕区、包头市青山区、兴安盟乌兰浩特市、通辽市科尔沁区、锡林郭勒盟锡林浩特市及乌海市 7 个地区开展试点相关工作。

为精简整合重复报表,自治区政务服务与数据管理局先

后 4 次对试点地区盟市和旗县两级近 50 个部门需要基层填报的 600 余张报表收集整理,对报表中的数据项进行拆解、去重,并按照行业和业务相关性进行归纳整理,形成了第一批 90 个高频报表“数据台账”。

目前,自治区“一表通”专题库已汇集 12 个自治区本级部门数据 5.59 亿条。“数据统一纳入‘一表通’平台后,基层工作人员对数据进行日常动态维护,上级部门就可以直接通过系统获取数据,大大减少了基层花在报表上的时间。”自治区政务服务与数据管理局数据资源处负责人刘勤介绍说。

据悉,内蒙古将加快推进各试点地区“根数据库”建设及“一表通”应用系统上线等工作,试点成熟后,年底将在全区各地全面推广。

(白丹)

“春暖六市 职引未来”蒙吉辽跨省区开通“就业直通车”

本报讯(记者 张鑫)“这场招聘会可选的岗位太多了啦!我是生物科学专业的,没想到今天有这么多适合我的岗位。”内蒙古民族大学应届毕业生姬婉婉在招聘会现场激动地说。

3月23日,“春暖六市 职引未来”2024年吉辽北蒙东六市一体化协同发展联合招聘会在通辽市举行,这是蒙吉辽三省区首次举办跨省联合招聘会,来自内蒙古自治区、辽宁省抚顺市和铁岭市、吉林省辽源市、通化市和四平市的多家资源和社会保障部门,以及多家用人单位齐聚内蒙古通辽市,为东北全面振兴发展蓄势赋能、提速助力。

蒙吉辽三省区地缘相近、人缘相亲,我们同担重任、同向发力、同频共振,携手开通“就业直通车”,为求职者搭建更广阔就业平台,为东北振兴提供强劲有力的人才资源保障。通辽市市委书记、人力资源社会保障局党组书记、局长杜志军说。

招聘会设置吉辽北蒙东招聘专区、直插带岗区,政策宣传专区等 5 个功能区,共组

织重点用工企业 200 余家,涵盖批发零售、农林牧渔、电力和新能源等多个行业,提供就业岗位 6700 余个。“我们三省区是长期以来的好邻居、同舟共济的好兄弟、携手共进的好伙伴,拥有开展合作的先天基础和优越条件,借助跨省区招聘会抱团发展、共同进步。”辽宁省抚顺市人力资源和社会保障局副局长白雪松表示通过此次招聘会,为企业与求职者搭建优质公共就业服务平台,推动六市人力资源匹配,实现双向双赢。

“让人流动、让岗位有用,跨省区招聘会激活就业一池春水!我们四市这次带来 5 家企业、18 个岗位和 30 余人政策大礼包,满满的诚意和优质的岗位等着大家。”吉林省人力资源和社会保障局局长杨成斌说。

近年来,蒙吉辽三省区牢固树立“一盘棋”思想,充分发挥各地优势,搭建就业大数据平台,全力推动公共就业服务一体化发展,畅通劳动力南来



白天鹅“赴约”

上万只白天鹅“赴约”土右旗

初春时节,包头市土右旗又迎来了一群特殊的“客人”,那就是跨越千里来此惬意觅食的美丽白天鹅,它们扑闪着洁白的羽毛,与美丽的海子乡湿地在水面翩翩起舞,形成一幅生动美丽的画卷,为大美土右旗增添了无尽的生机与活力。

在海子乡湿地成群的白天鹅选择在此歇脚、觅食,这里逐渐成了天鹅和候鸟迁徙途中的“驿站”和“天堂”。

近年来,土右旗不断加大生态保护力度,生态环境质量显著提升,形成了水清、树绿、河畅、景美的宜人画卷。越来越多的珍稀鸟类前来“赴约”,彰显出生物多样性的魅力。

(郝志敏)

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

扎兰屯榛子:小坚果里有大“钱”景

本报记者 王丰 3月21日是世界睡眠日。今年睡眠日的主题是“健康睡眠人人共享”。

在现实生活中,有的人会遭遇失眠或者睡眠质量不高的折磨。躺在床上辗转反侧,看着天花板一遍又一遍发呆。

睡眠出现问题应引起足够的重视,并及时干预。改善睡眠质量,除了药物治疗之外,“食疗”也不乏是一种辅助睡眠的好方法。

众所周知,坚果中镁含量较多,可促进褪黑素的分泌及释放,有助于改善睡眠质量。据国家专业部门检测,扎兰屯榛子含有丰富的蛋白质、多种矿物质和维生素,经常食用有养颜健脑的功效。含有大量的钙元素,100克榛子中镁含量 502 毫克,能够令人肌肉放松下来。

榛子营养价值较高,用途较广。生食或炒食,清脆可口,香气浓郁,是人们喜爱的小食品。榛子浑身都是宝,榛仁可做糕点,果壳可制活性炭,核皮及叶含鞣质,可提取栲胶,叶子可做饲料,榛果可编织纺织。

地处大兴安岭南麓的扎兰屯

市非常重视对生态的保护和建设,现有林地面积 46.7 万公顷,森林覆盖率达 67%,是一座巨大的天然“绿色宝库”,这里出产的榛子产业发达。

扎兰屯榛子是扎兰屯市果业品牌,种植历史悠久,同时榛子产业也是扎兰屯市较早开发的产业,境内分布 3.3 万公顷榛子林,年产大量平榛,是内蒙古乃至中国重要的榛子生产基地。

榛子是林下产品中经济价值

较高的一种野生资源,随着市场经济的发展,扎兰屯市委、市政府因地制宜,把发展榛子经济作为林业产业发展的战略重点之一,结合林权改革,出台了《扎兰屯市森林分户承包管护管理办法》,调动了农民承包山林的积极性,榛子林得到了很好地保护与发展。

2010年,“扎兰屯榛子”实施农产品地理标志登记保护,“扎兰屯榛子”入选 2019 年第四批全国名特优新农产品名录。



扎兰屯榛子

阿拉善右旗:驼产业托起致富新希望

这几天,阿拉善右旗的气温还很低,草原上没有绿色,略显荒凉。而阿拉善右旗阿拉腾骆驼格苏呼人和乌拉嘎的标准化钢结构圈舍内却热火朝天,80 峰骆驼体壮的骆驼,和每天产奶量达 230 公斤,牧民布和都林每天忙着找奶、挤奶、送奶,很是忙碌。

“驼产业是我农牧民增收致富的好产业,2022 年和 2023 年,我投资了 60 多万元,建设了新的圈舍,挤奶车间,饲料库,扩大了养殖规模,现在骆驼的收益一年比一年好。”谈起养骆驼产业,布和都林信心满满。

2016 年,他创办了阿拉善右旗骆驼养殖骆驼专业合作社。通过几年的努力,合作社步入正轨,2023 年仅骆驼收入就突破了 160 万元。

如今,布和都林通过抖音平台销售自家产品,骆驼远销北京、上海、新疆等地。此外,他还研究提高骆驼奶品质,大量的草料提供,供给当地的养殖户,入股合作社的牧民,每年每峰骆驼收入 1500 元,驼毛、驼羔都返还给牧民。

阿拉善右旗是我国双峰驼存栏最多、产奶量大的核心区,目前双峰驼存栏数地区达 6.8 万峰。

近年来,该旗聚力打造骆驼产业集群,从标准化建设、科技研发、市场营销等多方面入手,建设了阿拉善双峰驼为主导产业的

(张景阳 刘宏章)

赤峰打造“半小时”征信查询服务圈

“不到 5 分钟我就拿到了个人信用报告,方便至极!”家住赤峰市松山区富兴嘉城的刘敏由衷感叹征信查询的便捷,“小区对面建设银行智慧柜台就可直接查询,省路上 15 分钟时间。”

个人信用报告作为每个人的“经济身份证”,在日常生活中尤其是借贷中必不可少。赤峰市持续加大征信服务供给,不断创新征信查询方式,在全市设置可查询信用报告网点 254 个,构建“半小时”征信查询服务圈,实现 12 个旗县区群众高效、便捷、就近查询征信报告,推动“诚信建设工程”走深走实。

“征信是社会信用体系建设的重要内容,是提高社会信用水平的重要手段。”中国人民银行赤峰分行征信管理科科长朱沛庆说,2023 年赤峰推广应用建设银行、邮政储蓄银行等机构智慧柜员机信用报告查询功能,让市民就近查询信用报告,实现了“让数据多跑路,让群众少跑腿”,实现“点”上合理布局。“截至目前,赤峰市布放自助查询设备(含智慧柜台)467 台,为上年同期的 15.57 倍。”

“信用报告怎么看?你会看了吗?”由赤峰分行制作的 AI 智能解读“信用报告查询渠道和操作”备受群众欢迎,在人民银行、中国银联等机构微信公众号广泛传播,单日受众群体达 14 万人。“通过 AI 解读,群众可以沉浸式阅读,充分了解报告中各部分含义,协助办理相关业务,让征信与群众更贴近。”赤峰市分行征信管理科副科长说。

征信查询服务是人民银行联系社会、服务群众的重要桥梁和纽带。2023 年,赤峰市共查询个人信用报告 29.45 万笔,企业信用报告 0.63 万笔,分别同比增长 24.63%、23.53%。

(肖璐)

乌海市便民惠企频出实招

缩短、简化经办政务服务事项办理时限和流程;提高服务适老程度,开辟老年人、残疾人“绿色通道”,提供全程帮办代办服务;开展“社区+银行+医疗机构+产业园区”基层医保服务“一张网”,方便群众参保缴费“就近办”;办事窗口配备叫号一体机,实现现场服务“一次一评”……今年以来,乌海市乌达区医疗保障服务中心全力贯彻医保经办服务高质量发展新理念,以实现经办服务“智能化、便捷化”为目标,积极主动进行服务体系改革,打造了有亮点、有特色、有智慧的医疗保障服务品牌,让办事群众享受到更加优质、便捷、高效的医疗保障服务。

日前,在乌达区医疗保障服务中心业务大厅见到了为公司员工进行医保培训的冯艳,她就职于乌达区一家口腔诊所,每年都需要为 10 多名员工办理医保业务,过去几年,每当办理这项业务,她都要跑遍医保大厅、税务局、银行 3 个地方才搞掂。

近两年,乌海市医疗保障部门下足功夫精群众办事流程,乌达区医疗保障服务中心推出了一站式“办理解决”服务,聚焦企业业务多、时间紧的特点,还进行了企业“一对一”帮扶计划,推行企业核定“专人专窗”,实行预约制,保障企业业务即来即办,现在办理医保业务冯艳觉得格外轻松。

她说:“之前这个流程还是比较繁琐的,但是现在能一次办上的在家用手机、电脑操作就可以,能一次办的就一次办,不在一个地方办的也不用来回跑,确实为我们这些办事群众节省了很多时间和精力。”

目前,乌达区共有 16 个办事处及社区服务网点、1 家医疗机构、4 家银行网点、1 个产业园区完成一体化服务网点建设,可办理 30 余项业务,窗口开在“家门口”,服务也暖进了广大办事群众的心里头。

(鲍佳)

察右中旗:振兴路上乳香飘

乡村振兴,产业必先行。近年来,乌兰察布市察右中旗通过党建引领,积极探索特色产业产业发展道路,依托现有资源,引进传统奶制品手工技艺,打造奶制品加工厂,让乡村振兴路上乳香飘。

走进察右中旗乳香奶食品加工厂,一股浓浓的奶香扑鼻而来。加工厂房内,干净整洁,展示区、存奶室、发酵间、加工室、晾晒室、包装间和冷冻室等功能室齐全。车间内,机器设备的轰鸣声不绝于耳,工人们正在忙着生产奶制品,浓浓的奶香弥漫在整个车间,产品展柜里摆满了 10 余种奶制品,形状和色泽就已经让人垂涎欲滴。

察右中旗乳香奶食品加工厂负责人张向东介绍:“2023 年,依托京蒙帮扶协作良好契机,我们对工厂进行了升级改造,投入新设备,扩大生产规模,延长产业链条,极大地提高了产量、产值。目前,日生产鲜奶 4 吨左右,还有奶豆腐、奶皮、奶茶、酸奶糖等多种奶制品。”

乳香奶食品加工厂大部分是订单生产,由于采用传统手工制作工艺,锁住了传统奶的原汁原味,备受当地群众好评,几乎是供不应求。加工厂的建成也解决了本地村民的就业难题。“我是乳香奶村民,加工厂开工以来,我就在这里务工了,这也不算,每个月能赚 2000 元,旺季能拿到 3000 元,家庭收入也增加了不少。”察右中旗乳香奶村民郭利珍说。

“我们将继续在完善产品质量、味道、食品安全和品牌建设上下功夫,还要引进新设备,在保证奶制品原汁原味的同时走向机械化生产。”张向东满怀信心地说。

牛羊漫步落日下,野草生香乳香甜。察右中旗立足区位优势,因地制宜,加大奶业振兴实施力度,通过深入挖掘传统奶制品产业潜力,不断完善推动传统奶制品产业发展思路,引导扶持传统奶制品生产加工工厂提档升级,使传统奶制品生产逐步走向标准化、规模化,用奶制品加工工厂撬动乡村奶产业,让传统奶制品香飘四方。

(郭奇勇 张晓冬)